

访谈

运城籍歌手张琳

心怀桑梓 放歌家乡

□记者 王捷

粗犷豪放的嗓音、深情细腻的诠释、酣畅淋漓的风格……这是很多人眼中，运城籍歌手张琳身上充满辨识度的标签。

这位集作词、作曲、演唱、板胡演奏等多种才华于一身的多能艺人，曾为《小兵张嘎》《喜耕田的故事》《西口情歌》《大地》《天眼》等多部热播电视剧演唱主题曲，还推出了《有爹有娘才是咱的福》《大爱无边》《娘亲》等温情音乐作品。

一路走来，他用音乐铭记成长、见证成功。但无论何时何地，他都知道，自己的歌声里还有一份最深的思念和最不舍的回望，那就是对家乡的深情眷恋。他歌唱运城的《人间天堂》《万象争荣》《风雨竹》“三部曲”，勾勒出运城厚重的文化底蕴和秀美山水，备受大众喜爱。

近些年，张琳决定再推出“故乡三部曲”，目前两首已经发行，一首正在制作中。近日，记者在运城见到了回乡采风的张琳，听他讲述了用真情放歌家乡的动人故事。

一曲诉衷肠

采访过程中，始终面带笑容的张琳，在聊起有关家乡的作品时，话语里满是深情。

张琳的老家是运城芮城县学张乡学张村。他10岁起就师从民间老艺人学习板胡，自此与音乐结下了不解之缘。凭借这一技艺，他考入临汾蒲剧院，并担任首席板胡。20世纪90年代，他凭借出众的演唱，一举夺得山西青歌赛第一名及山西电视台《五彩缤纷》栏目“十佳歌手”，此后逐渐走向全国更大的舞台，成为集词、曲、演唱、胡琴演奏于一身的全能艺人。

虽然在外发展多年，但张琳始终心系家乡，任何时候家乡有演出需要他，他都会欣然应允。

2006年，接到运城春晚邀请录制的张琳回到故乡演出，初识了时任运城市委宣传部副部长的黄勋会。张琳独特的音色令黄勋会印象深刻，恰逢当时他正打算写一首运城题材的歌曲，便根据张琳的风格创作了《人间天堂》。

“背着行囊，我离开家乡，为了寻找幸运的地方……”拿到歌词的一瞬间，张琳的心弦就被拨动，“因为我常年在外闯荡，很多和我一样在外的游子，都能在这首歌里找到共鸣。”他说，这是他第一次以这样的视角去凝视家乡，以前在外工作，回家乡少，看到歌词后，运城宏阔的面貌仿佛瞬间浮现在他眼前。这首歌由一个游子思乡的“小情感”，延伸到华夏文明、尧舜禹、文武俊秀、关公精神、黄河母亲等文化浸润的“大情感”，身处他乡的他更能体悟其中之意。

原来，家乡运城就是当年苦苦追寻的那个人间天堂，梦想与思念交织成游



▲家乡留念



▲张琳近影

子的心事，音乐成为化解乡愁最好的解药。《人间天堂》一经发布，便如同一颗投入湖面的石子，在运城人心中激起层层涟漪，并被人们亲切地誉为“运城市形象歌曲”。

张琳不仅在运城春晚、舜帝德孝文化节等重要活动上把这首歌唱给河东父老听，更将其带到了国际视野的舞台上，在国外演出时常宣传推介自己的家乡。2006年，运城参加“中国十佳魅力城市”评选时，这首歌作为选票歌曲成功为运城拉了4万多张票。

乡音传新声

此次成功，促成了张琳与黄勋会之后的两次合作。

就在此后两三年，黄勋会另辟蹊径，以代表忠义仁勇精神的“风雨竹”创作歌曲《风雨竹》，再次想到了张琳。张琳曾写过一首《千古关公》，这是一首很有气势的歌曲，但看到《风雨竹》后，他同样心头一震。“关公是我们运城非常具有代表性的文化品牌，也是一个形象、立体、活生生的人物，这首歌更能体现出关公精神的内涵，瞬间让我想到关公沉稳、厚重的大将之风和豪迈勇武的英雄之气。”他说。

2019年，中国农民丰收节主会场设在运城万荣，张琳再次以嘉宾身份参演。应万荣县邀请，黄勋会结合万荣文化底蕴和民俗风情写了一首歌曲《万象争荣》，并邀请张琳演唱。

此前《人间天堂》《风雨竹》由黄勋会作曲、张琳编曲不同，《万象争荣》的作曲、编曲均由张琳完成。面对歌词内容丰富、涵盖面广导致篇幅长的问题，张琳觉得删除可惜，于是在谱曲时反复琢磨，力求寻找韵律与歌词的契合点。他说，“一首好词往往一哼唱，旋律马上就出来了。优秀的作品就是这样创作出来的。”

这也是这三首歌的相同之处——

都让张琳在传统音符与现代旋律中碰撞出了奇妙火花。张琳嗓音多变，既可以干净也可以沙哑，既可以细腻也可以豪放，这种收放自如的切换，得益于他对家乡音律的熟稔，离不开他所诠释的“情”字。

他不仅巧妙地在歌曲中融入运城地方戏蒲州梆子和眉户的婉转腔调、板胡的悠扬曲调、快板的清脆灵动等，让古老乡音焕发新生，传递更浓的乡情，还与潮流说唱结合，将运城的名胜古迹、民俗风情等化成朗朗上口的注解，让听众尤其是年轻听众在轻快的律动中，轻松感受家乡文脉的厚重与博大。在张琳心中，大乐队和板胡、蒲剧等音乐元素对话碰撞出的大气磅礴和豪迈洒脱，就是运城人的性格。

也正因此，以运城地域文化标识为脉络的《人间天堂》《风雨竹》《万象争荣》，最终形成了“运城三部曲”这幅宣传运城的生动音乐画卷。

一个好的作品，一定要有好的唱将才能立得住，而好的唱将也能在诠释中收获与作品共生的骄傲。每次演唱“运城三部曲”时，那种油然而生的骄傲与自豪，都会让张琳收获满满。只要去国内其他地方或是美国、法国等其他国家演出，他都会主动介绍家乡、歌唱家乡，宣传家乡成为他乐在其中的事。

反哺故土情

其实，早在2011年，张琳在国家大剧院新版大型民族歌剧《白毛女》中饰演男一号杨白劳时，就曾将戏曲元素融入自己的演唱。此外，针对自己擅长的板胡，他不断摸索试验，将传统蒲剧板胡的普通丝弦改为钢弦，不仅保留了原有的味道，演员在演奏时指法也更加灵活。

张琳以自己多元融合的音乐创作理念与文化传播实践，为家乡传统艺术注入新活力。除了演唱代表运城的歌曲外，他还尽己所能地不断回报运城父老。

2022年，“张琳大剧院”正式落户运城，为广大市民搭建了一座古典与现代交织、本土与国际碰撞的多元艺术平台，让家乡人民在家门口便能享受视觉盛宴。

2024年，他带领自己创办的“张歌飞扬”文艺演出团队，特意在自己的家乡芮城县学张乡举办了一场“张歌飞扬”公益演唱会，为芮城、学张站台，让更多人了解芮城、学张。他还把村里的农产品推出去，吸引更多的投资和关注。

运城一些企业向他发出创作歌曲的邀请，他都应允了下来，因为他知道，一个好的团队需要凝聚力，用音乐宣传企业文化、凝聚团队精神，也能在宣传企业的同时宣传运城，为地方经济发展贡献一些力量。

因为常年在外，每次回到运城、回到芮城、回到学张，张琳都会发现，城市建设更规整、乡村发展更蓬勃、环境更美丽、百姓更幸福，巨大变化让他十分欣喜。也因此，近些年，在完成“运城三部曲”期间，张琳决定打造自己的“老家三部曲”：《家乡》《老家》《最美的风景就在眼前》，目前前两首已经发行，最后一首也正在制作中。

“我站在那中条山，山上有神仙，我住在那黄河边，这里有人烟……”采访中，张琳轻轻哼唱了《最美的风景就在眼前》中的两句，朗朗上口的歌词与欢快欣喜的曲调，颇有感染力。“其实最美的风景不在远方，而是心中那份永不褪色的乡愁。”张琳说，那些刻在血脉里的故乡记忆，比任何风景名胜都更加让人动心。

家乡的山水滋养了张琳，赋予了他追逐梦想的力量。这位从运城走出去的歌唱家，始终用音符编织着对家乡的眷恋，让每一段旋律都成为联结他和故土的纽带。他的歌声不仅是艺术的表达，更承载着他对故土沉甸甸的热爱。而他也在用行动证实，这份热爱会伴随他在音乐道路上继续前行，让运城的声音传得更远，让运城的魅力被更多人熟知。